ANNEXE
GUIDE D'UTILISATION DU PLAN COMPTABLE GENERAL DE LA DSVCo

N°
INTITULE
REMARQUES

10
Dotation
Il faut tout d’abord remarquer que tous les comptes de la classe 1 ne concernent que des investissements soit en numéraire, soit en nature. En cas de dotation en nature, il s’agira de valoriser cette dotation.

100
Dons et legs en capital
On portera dans ce compte tous les dons et legs qui ont servi à l’investissement. Un don ou un legs est une dotation qui est faite par une personne ou une Institution qui n’est pas mandatée habituellement pour le faire.

101
Subvention
La différence entre un don et une subvention tient dans la nature de celui qui donne ou subventionne. Les subventions sont réalisées par des Institutions qui sont habilitées pour le faire. 

1010
Subvention de l’Etat
Dans notre cas, la distinction est ici assez simple. Les subventions de l’Etat sont celles qui sont réalisées par le Ministère de la Santé. Si ces subventions d’investissement sont accordées par le Ministère, elles seront portées en compte 1010, quelle que soit l’origine de l’argent. En bref, même s’il s’agit par exemple de Fonds de Contrepartie ou d’une aide budgétaire d’une Coopération bi – ou multilatérale, on portera ces subventions au titre de l’Etat.

1011
Subventions des autres Collectivités Publiques
On portera ici les subventions d’investissement accordées par la Mairie, ou le Gouvernorat.

1012
Subventions des Organisations Internationales
On portera ici les subventions d’investissement accordées par les Organismes Internationaux.

Tous les dons en matériel ne sont pas des subventions d’investissement. On se reportera aux définitions des biens d’investissement : durée de vie supérieure à un an et une valeur au moins égale à 100.000 GNF. Le don de cinquante chaises bourrées dont la valeur individuelle n'atteint pas 100.000 GNF ne pourra pas être considéré comme une subvention d'investissement. 

1013
Subvention des Organismes de Sécurité Sociale
Cette possibilité est encore inexploitée mais la situation peut évoluer. On peut par exemple imaginer que, dans le cadre d’une convention la liant à la DSVCO, la Caisse Nationale de Sécurité Sociale finance l’achat d’un matériel à immobiliser.

1019
Autres
On portera tous les dons et les subventions qui ne rentrent pas dans l’une des catégories décrites ci-dessus.

11
Résultats cumulés à reporter 
On portera en compte 11, les résultats cumulés (solde créditeur ou débiteur) des années précédentes.

12
Reports à nouveau
Le résultat (solde créditeur ou débiteur) non affecté de l’exercice en cours doit  être, selon les règlements comptables en vigueur, individualisé. C’est ce qui explique la distinction entre compte 11 (toutes les années antérieures) et 12 (uniquement l’exercice en cours).

13
Emprunts à long et moyen terme
Dans les conditions actuelles, il n’est quasi pas possible pour la DSVCo de contracter un emprunt auprès d’une Institution bancaire. Les taux d’intérêt sont d’ailleurs suffisamment prohibitifs. L’éventualité d’une évolution positive dans ce cadre est laissée ouverte par le maintien de ce compte. Actuellement, il ne sera pas utilisé. Au cas où il était utilisé, il s’agirait de porter ici la valeur du capital emprunté ; les intérêts bancaires étant des charges financières (compte 620).

19
Autres
Porter ici tous les capitaux utilisés par la DSVCo et qui ne rentrent dans aucune des catégories ci-dessus.

Exemple : la DSVCo décide de vendre une propriété qui lui appartient (terrain par exemple). Le bénéfice réalisé sur cette vente rentrera au compte 19. L’utilisation de ce compte est cependant peu probable dans le contexte guinéen actuel.

20
Immobilisations incorporelles 
Il s’agit ici d’éléments qui ne peuvent pas être matérialisés et qui ont été utilisés par la DSVCo. Ils doivent donc apparaître au passif de la structure.

Exemple : frais d’études et de recherche réalisées pour pouvoir prendre la décision d'étendre ses activités. 

21
Immobilisations corporelles
On intègre dans cette rubrique l’ensemble des biens corporels (qui peuvent  être matérialisés) qui sont immobilisés réellement (terrain, bâtiment,…) ou par destination (outillage, matériel technique,…) et qui ne sont pas des immobilisations financières (cf. compte 22).

210
Terrains 
Il s’agira de porter ici la valeur des terrains appartenant à la DSVCo. Cette démarche a évidemment beaucoup plus de sens dans le secteur privé. Néanmoins, si on veut un bilan, il est indéniable qu’il faut prendre ces éléments en considération. Le service de l’habitat peut être d’un grand secours dans cette démarche.

211
Voies et réseaux
Les routes d’accès appartenant à la DSVCo ainsi que les voies internes doivent également   être évaluées.

212
Matériel, outillage et mobilier
Tout ce qui est bien corporel et ne peut être considéré comme terrain, bâtiment ou voies et réseaux ou matériel de transport est considéré dans ce compte.

Exemple: Groupe électrogène.

213
Matériel de transport
On entend par matériel de transport, les véhicules et autres moyens autonomes. Il s’agit donc essentiellement des véhicules automobiles, des motocyclettes et vélos.

214
Bâtiments 
Toute construction appartenant à la DSVCo et dont la durée de vie est supérieure à un an est considérée comme bâtiment.

219
Autres
On utilisera, le cas échéant, cette rubrique pour y apporter du matériel qui mérite selon le cas , d’être individualisé.

22
Immobilisations financières
Il s’agit de porter ici toute immobilisation de type financier. Dans d’autres contextes, on porterait ici les bons, placements, etc., Dans le contexte guinéen, il s’agira surtout des cautions versées (et remboursables à la résiliation du contrat) pour les abonnements aux services d’électricité, eau, téléphone.

29
Autres immobilisations
Toute immobilisation qui nous semble ne rentrer dans aucune catégorie ci-dessus décrite sera portée dans ce compte.

3
Stocks
Les stocks concernent les biens qui ne rentrent pas dans l’investissement ; ils concernent seulement le fonctionnement.

310


Fournitures de bureau
Seront considérés comme fournitures de bureau : papier, crayons, stylos,… mais également les consommables informatiques (disquettes, encre pour imprimante,… ), stencils, encre pour photocopieur, etc.,

Ici également, il est possible de créer des sous-comptes : 3100 "Papier", 3101 "Fournitures informatiques" ; etc.

En ce qui concerne le matériel de reprographie et informatique, seuls les consommables seront pris en considération.

3150
Carburant pour véhicule
Il faut comprendre ici carburant pour les véhicules appartenant à la DSVCo.

3151
Carburant pour groupe électrogène
On notera ici les dépenses en carburant pour le fonctionnement du groupe (stockage de carburant).

3153
Lubrifiants
Toutes les huiles moteur, boîte ou pont achetées par la DSVCo seront portées ici en compte. Si l'entretien est réalisé par un garage privé, tous les frais, y compris l’achat d’huile éventuellement individualisé sur la facture, seront portés en frais d’entretien 6103.

319
Autres
On notera ici : matériel, outillage et fournitures pour l'entretien et la maintenance du bâtiment, des appareils et autres (ordinateurs, imprimantes, photocopieurs, climatiseurs, etc.)  du garage ou du service de maintenance, gaz pour climatisation, acide de batterie,…

Cette rubrique rassemblera donc un matériel assez disparate.

En cas de nécessité, il est possible de créer des comptes 3190, 3191, etc.

40
Fournisseurs et comptes rattachés
Toutes les relations financières avec les fournisseurs, seront portées en compte 40.

Ce compte 40 est en général utilisé pour les achats de la DSVCo auprès d’un tiers. Le fournisseur augmente donc le passif de l’établissement. Le solde de ce compte peut être créditeur ou débiteur.

41
Clients et comptes rattachés
Le compte de tiers 41 concerne les relations en sens inverse, lorsque la DSVCo vend des services à des tiers. Jusqu'à présent, ce cas n'est pas encore connu. Toutefois, il est à prévoir, compte tenu de l'évolution.

42
Personnel
Il paraît intéressant, dans le compte des tiers, d’isoler les relations (quel que soit leur sens) entre la DSVCo et le personnel. Le compte personnel est cependant compliqué. En fait, on ne le fera intervenir que dans la mesure où le solde n’est pas nul. Par exemple, si la DSVCo doit payer des primes d’un montant de 1.000.000 de FG et qu’elle les paye, on ne le fera pas intervenir.

Si par contre, elle doit payer 1.000.000 FG de prime et que la disponibilité ne permet de payer que 800.000 FG, le compte « personnel » servira à faire apparaître le solde. Le salaire ne fera, dans ces conditions, jamais intervenir le compte « personnel ».

420
Sommes dues par le personnel
On notera, dans cette même rubrique, les avances éventuelles sur salaires.

49
Autres
Toute relation comptable de la DSVCo vis-à-vis d’un tiers qu’il est impossible de classer dans une des rubriques ci-dessus sera soit intégrée dans ce compte, soit dans un nouveau compte 421, 422, … qu’il est possible de créer.

On pourrait par exemple imaginer de créer un compte pour les organismes de sécurité sociale, un autre pour les taxes et impôts, etc.,

5
Comptes financiers
Cette classe se rapporte également aux mouvements financiers.

50
BANQUE
Tous les mouvements sur le compte, seront enregistrés ici. Il faut souligner qu’on ne se limitera pas aux dépenses. Un transfert de la banque vers la caisse qui représente un mouvement interne et non une dépense, sera cependant comptabilisé dans ce compte.

51
CAISSE
Les mouvements comptables sur la Caisse seront enregistrés ici. La même remarque peut être faite.

59
Autres
Valeurs déposées en coffre appartenant à la DSVCo ou qui lui ont été confiées par exemple.

60
Frais de personnel
On portera en compte ici toutes les charges liées au personnel directement ou indirectement.

600
Rémunérations 
Il s’agit de porter ici le salaire BRUT payé au personnel.

6000
Personnel permanent
Par personnel permanent, il faut comprendre personnel de la Fonction Publique ou ayant le statut de fonctionnaire.

6009
Personnel temporaire
Il s’agit essentiellement des contractuels. Il faut souligner qu’on répartit, dans la classe 6, les charges par nature. Ce qui signifie que c’est la nature des charges et non la source de financement qui est pris en considération. Que le personnel  contractuel soit pris en charge sur tel ou tel autre fonds, il sera porté ici en compte. Il s’agira cependant d’éviter les doubles écritures pour les services rattachés.

601
Primes et indemnités
Toutes les primes  et indemnités payées au personnel seront portées dans cette rubrique.

6010
Primes de rendement
On individualisera les primes de rendement.

6019
Autres
Toutes les autres primes éventuelles  seront portées dans ce compte.

602
Charges sociales
Toutes les charges sociales directement en rapport avec  le personnel seront portées dans ce compte .Il existe également des charges sociales qui ne sont pas liées directement au personnel (le fonds d’indigence par exemple) et qui sont prises en considération par ailleurs (63 : interventions économiques).

6020
Cotisations sociales obligatoires
Tous les prélèvements de type retenue à la source, ou cotisations sociales obligatoires seront portés dans ce compte.

6029
Actions sociales en faveur du  Personnel 
Toutes les actions sociales en faveur du personnel payées par la DSVCo.

603
Frais de déplacements
On considérera ici les frais de déplacement qui ne sont pas liés à des formations.

6030
Frais de déplacements de l’équipe de direction
Les frais de déplacement de l’équipe de direction en dehors des formations seront comptabilisés dans cette rubrique. Il y a également lieu d’éviter les doubles écritures. Si le Directeur se déplace avec son véhicule de service par exemple, le carburant est comptabilisé en classe 6 (compte 6125-0) et pas dans les frais de déplacement. Pour le même voyage, si celui-ci donne lieu au payement d’indemnités (per diem), celles-ci seront comptabilisées dans ce compte 6030.

6031
Frais de déplacements des membres du CTRS 
Cette rubrique ne sera utilisée dans le contexte actuel que pour les membres du CTRS, 



6039
Autres
Les frais de déplacement, hors formation de tous les autres membres du personnel seront  comptabilisés ici.

604
Frais de formation
On ne prendra en compte que la formation continue des agents de la DSVCo. 

6040
Transport
On prendra ici en considération, les frais de transport des membres du personnel dans le cadre de la formation, où que celle-ci ait lieu.

6041
Indemnités de stage
Toutes les indemnités de subsistance versées et entraînées par la réalisation d’une formation seront portées en compte ici, quelle que soit la durée et le lieu de la formation.

6042
Honoraires des formateurs
Les honoraires des formateurs seront pris en considération, s’ils sont à la charge de la DSVCo.

Par exemple, un des agents de la DSVCo encadre une formation au profit d'agents appartenant à d'autres structures (C.S, CMC, DCS,…) ou que la DSVCo décide d’organiser une formation de ses agents et recrute une personne d’une autre structure. Ces deux exemples seront pris en considération, sans préoccupation spéciale du fait que la DSVCo dispense ou est bénéficiaire de la formation.

6043
Matériel de formation
Exemple : matériel flip charp ou autres achetés spécifiquement pour la formation. Le matériel non spécifique (bloc-notes, crayons, etc.,) sera soit porté ici s’il  est possible de les individualiser, soit porté en compte 6120, si cela n’est pas possible. Quoi qu’il en soit il y a lieu de se méfier des doubles écritures .

6049
Divers
Tous les frais occasionnés par une formation et qui ne sont ni des frais de déplacement, ni des indemnités, ni du matériel, ni des honoraires de formation, seront portés en compte ici.

Exemple : boissons ou sandwichs pour la pause café le cas échéant.

609
Autres frais de personnel
Les autres frais directement occasionnés par le personnel et qui ne seraient pas repris ci-dessus, seront portés dans ce compte.

61
Fonctionnement


610
Entretien et réparations
Les autres frais d'entretien et de réparation concernent des dépenses qui ne sont pas réalisées quotidiennement. La distinction entre entretien et réparation (ou entre maintenance préventive et curative) n’est pas toujours évidente mais elle n’est pas ici nécessaire.

6100
Des Bâtiments
Par exemple : peinture extérieure, réparation de la clôture, réparation de fuites au niveau de la toiture,… Par contre le nettoyage quotidien n’est pas considéré comme entretien (bien qu’on parle de produits d’entretien) et sont considérés ailleurs. Les portes, fenêtres, etc., sont considérées comme faisant partie du bâtiment et non de l’équipement. Leurs réparations sont donc considérées ici.

6101
Voiries et réseaux divers
Idem pour les voies d’accès, canalisations d’eau, câbles électriques,…

6103
Véhicules
Idem (concerne véhicules automobiles, motos, vélomoteurs et vélos).

6104
Matériel technique 
Exemple : climatisation, photocopieur, imprimantes, etc.

6105
Groupe électrogène
Idem. Le carburant et le lubrifiant nécessaires à son fonctionnement sont pris en compte par ailleurs.

6109
 Autres


6110 à

6129
Fournitures et autres produits
cf. description des comptes 310 et 319.



613
Prestations de

service extérieur
Cette rubrique sera utilisée chaque fois que la DSVCo achète des services à l’extérieur, si ceux-ci ne sont pas spécifiques et rentrent dans le cadre du fonctionnement général. Cette rubrique est utilisée «  par défaut » quand les prestations ne sont pas reprises ailleurs (entretien, électricité, téléphone, imprimerie,…). Cette approche impose évidemment d’apporter une attention particulière pour éviter les doubles écritures.

6130
Loyers et charges locatives
Non utilisé actuellement ; la DSVCo étant une structure publique, les bâtiments appartiennent à l’Etat.   

6131
Transport et

Transit
Le transport des marchandises ne sera comptabilisé ici que si on fait appel pour cela à un  service extérieur.

Le coût de transport des marchandises transportées par un véhicule de la DSVCo, est pris en compte par ailleurs 
(entretien et fonctionnement des véhicules, carburant, lubrifiant, etc.)

6132
Indemnités pour membres du CTRS
Ces indemnités ne sont pas obligatoires. La présence de cette rubrique dans le plan comptable n’est pas synonyme d’instruction de payer ces primes. Cette rubrique sera donc utilisée s’il n’y a pas d’instruction contraire. 

6139
Autres


614
Consommations

diverses
Il faut bien préciser ici le sens de consommation. Il s’agit de produit ou de service dont la DSVCo a bénéficié et qu’elle a payé. Cette distinction est introduite pour permettre la simplification des écritures et une vision correcte des choses même en se limitant au compte d’exploitation.

Par exemple, vous avez consommé pour 1.000.000 FG d’électricité, vous ne pouvez cependant payé que 600.000 FG; ce qui est accepté par la SOGEL après négociations. On portera alors dans le compte 6141 "Electricité" les 600.000 FG et dans le compte 67 "Créances non recouvrées" les 400.000 FG restants.

Par convention, le téléphone est pris en compte dans les frais de gestion générale (cf. ci-après) mais aurait pu être considéré comme une consommation diverse.

615
Frais de gestion

générale
Ceci concerne les frais qui peuvent difficilement être affectés à tel ou tel service.

6150
Frais de reprographie
On portera ici les frais de reprographie (photocopies, reliures ou imprimerie). 

6151
Frais de téléphone
La même remarque sur le terme consommation peut être faite (cf. 614).

Les communications (pour raisons de service) réalisées en dehors de la DSVCo seront également portées en compte ici.

Ceci sous-entend évidemment, comme pour toute dépense, l’existence d’une pièce justificative recevable.

6152
Frais de justice
Ce sont des frais d'enregistrement d’actes, frais de défense en justice, etc. Cette rubrique sera probablement utilisée dans nos contextes.

6153
Frais d’honoraires
On portera ici les frais d’honoraires en dehors des honoraires des formateurs pris en considération par ailleurs (6042).

6154
Frais de timbres et de poste
En règle générale, on portera ici les frais d’affranchissage. Comme toute autre dépense, celle-ci doit être justifiée par un reçu du service des Postes. Si on décide d’acheter et de garder des timbres postes, ceux-ci sont par ailleurs à considérer au même titre que des numéraires. Ils sont gardés en sécurité et sont repris dans l’inventaire de la trésorerie. On ne parle ici toutefois que des timbres utilisés au cours de l’exercice.

6155
Frais d’assurance
On ne prendra en considération que les véhicules dont l’assurance est effectivement prise en compte par la DSVCo

6156
Documentation
Achats d’ouvrages de référence pour la bibliothèque de la DSVCo par exemple. Si la valeur est importante, on pourrait considérer ces achats comme des immobilisations.

​6156
Autres


619
Autres   
Toute autre dépense de fonctionnement qui ne rentre pas dans l’une des rubriques 61--

62
Charges financières
Il s’agit des intérêts et des frais de tenue de dossier que la DSVCo doit payer.

620
 Intérêts
Nous avons déjà signalé que les emprunts sont rares dans notre contexte. Si c’était le cas, le capital est porté en compte 13 et les intérêts à payer par la DSVCo, ici.

621
Frais bancaires
Porter ici les agios, frais de recherche et autres frais bancaires en dehors des intérêts sur un emprunt.

629
 Autres
Toutes autres charges financières en dehors des deux précédentes .

63
Interventions

Socio-économiques
Il s’agit des dépenses de la DSVCo effectuées pour des raisons sociales (ou économiques) liées à la santé.

630
Participation au

financement de

projets locaux
Exemple: la Commune (ou le Gouvernorat) décide d’organiser localement un service de lutte contre une maladie quelconque. Chaque service est amené à participer financièrement à ce projet. On notera ici la participation de la DSVCo.

631
Subventions et

allocations
Tout d’abord, il s’agit de ne pas perdre de vue que nous sommes en classe 6 portant sur les charges. Il ne s’agit donc en aucune manière de subventions qu'on reçoit mais au contraire de celles qu'on attribue.

Exemple : une ONG ou une association d’étudiants par exemple, réalisent des activités de sensibilisation en matière  de lutte contre les MST-Sida. En fonction de l’importance de l'activité menée, on accordera une subvention à cette ONG. Le montant de cette subvention est portée dans ce compte.

632
Actions Socio-économiques


6320
Fonds d’indigence
Si un fonds d’indigence est organisé et géré de façon indépendante, on portera ici le montant dégagé par la DSVCo  pour faire face aux problèmes de santé des indigents.

6329
 Autres
Les autres interventions sociales en faveur de la population seront prises en compte ici.

633
Action de jumelage et de coopération 
Si la majeure partie des interventions de jumelage sont plutôt à prendre en produits (classe 7), ces mêmes actions peuvent engendrer des charges spécifiques qui seront prises en considération ici (frais de séjour du personnel expatrié, déplacement….).

639
Autres 


64
Charges exceptionnel-les et antérieures
Il s’agit des charges qui ne sont pas habituelles dans le fonctionnement de la DSVCo ou qui résultent de l’activité des années antérieures.

640
Charges exceptionnelles


6409
Autres charges exceptionnelles
Il s'agit de toute autre charge exceptionnelle liée à une annulation de produits.

641
Charges antérieures
Il s'agit des charges relatives aux exercices antérieurs et non prises en compte à cette période.

6410
Déficit de fonctionnement reporté
Les comptes du résultat d’exploitation sont tous remis à zéro en début d’exercice, sauf ce compte qui permet de tenir compte des déficits antérieurs en fonctionnement. Un éventuel excédent serait mis en classe I mais n’apparaîtra donc qu’au bilan et non au compte d’exploitation.

66
Variation de stock
Comme signalé plus haut, les charges ci-dessus énumérées prennent en compte le matériel utilisé (consommé et perdu ou volé) et non les achats. Comme dans un premier temps, on ne fera pas de bilan à proprement parler, il est utile de faire apparaître en classe 6 les produits non achetés mais consommés (variation de stock négative) pour avoir une idée plus exacte à l’analyse du compte d’exploitation (qui ne fait intervenir que les classes 6 et 7).

      67
Créances

non recouvrées
Il s'agit de charges consommées et non régularisées(non payées). 

      68
Dotations aux

Provisions et aux

amortissements
Cette rubrique est obligatoire si on veut effectivement faire le bilan de la DSVCo. Sinon, à la vue du compte de résultat, il est impossible d’avoir une interprétation correcte d’un éventuel résultat excédentaire si on se rend compte que rien n’est prévu pour remplacer un matériel de travail lorsque celui-ci sera hors d’usage. Le résultat est nettement moins positif qu’il n’y paraît à première vue. L’amortissement dépend principalement de la valeur de rachat et de la durée de vie du matériel. La prise en compte des amortissements est une discussion quasi philosophique. Doit-on considérer que les structures publiques comme la DSVCo doivent prendre en considération l’amortissement des bâtiments ?

On peut cependant d’ores et déjà conseiller que tout matériel figurant à l'actif du bilan  et  pour lequel il est  clair que le remplacement se fera plus tard, doit faire l’objet d’une dotation aux amortissements. 

      69
Autres charges 
Toute charge qui ne peut être portée dans un des comptes  de la classe 6 ci-dessus, sera portée ici.

71
Subventions de

fonctionnement
Tout ce qui a été dit sur les comptes 101, relatifs aux subventions d’investissement, reste valable ici.

710 à 719

710

7100

71001

71002

71003

71009
Subventions de l'Etat
Il s’agit simplement de ventiler ces subventions. Par exemple pour l’Etat :

 

- Subventions des salaires, de factures d'eau et d'électricité



- Salaires 


            - Eau



- Electricité



- Autres fonctionnements divers

72
Revenus du

Portefeuille
Probablement peu utilisé en dehors des intérêts rapportés par l’argent de la DSVCo placé sur des comptes de dépôt.

73
Produits exceptionnels


730
Dons et legs
Cf. dons et legs pour investissement : mêmes remarques.

74
Variation de stock
Pour les mêmes raisons que celles exposées au niveau du compte 66, on prendra en considération les produits et fournitures achetés et non consommés (ou perdus, volés, périmés,…). Cela équivaut aux variations de stock positives. 

79
Autres
Tout produit résultant de l’activité normale de la DVSCo et qu'on ne pouvait classer dans un des comptes ci-dessus sera porté en compte ici.

