[bookmark: _GoBack]RAPPORT DE LA 8è REUNION DE COORDINATION
 DES PARTENAIRES TECHNIQUES ET FINANCIERS EN SANTE 
Par UNFPA et OMS
Date de la réunion : Vendredi 08 Novembre 2019
Heure : 10 h à 12 h 20
Lieu : Salle de conférence du Bureau OMS, 2ème étage 
Réunion mensuelle statutaire des PTF Santé 
 Ordre du jour :
1.        Mot de bienvenue de Dr DADO SY KAGNASSY Représentante de ONUSIDA Guinée suivi de la présentation des participants y compris le Fond mondial de Genève en ligne (10 min)
 
2.           Points d’actions de la 7è réunion des PTFs (Dr KONAN- OMS : 10 mn)
 
3.        Points de la situation épidémiologique de la Guinée (Dr BALDE  – OMS : 15 mn)
 
4.           Points clés des 08 groupes thématiques Santé (Points focaux PTFs dans les Groupes thématiques- 05 min par groupe : 40 mn)
 
5.           Divers et mises à jour de certains PTFs et Ministère de la Santé
· Présentation du processus/chronogramme dans le cadre de la soumission pays au prochain cycle des subventions du Fond Mondial 2020-2022 (ICN/UNAIDS : 10 mn)
· Forum international pour le financement durable de la sécurité sanitaire en Guinée du 04 au 05 décembre 2019 à l’hôtel Noom (Dr Bouna YATASSAYE Directeur Général Adjoint de l’ANSS : 10 mn)
· Présentation nouveau programme des activités santé Enabel en Guinée (GHESQUIÈRE, Graziella – ENABEL : 10 mn)
· Présentation du processus de consultation sur la nouvelle stratégie et le nouveau programme USAID en Guinée (Meredith LATHROP – R4D/USAID :10 mn)
· Projet PASA 2 par Expertise France -Diana : Union Européenne : (5 min)
· Départ de deux collègues en fin de mission

Participants : Il s’agit principalement de : Ministère de la Santé (BSD, CNLS), MAE, UNFPA, OMS, Unicef, ONUSIDA, PAM, OIM, Banque Mondiale, GFF, USAID, GIZ, CDC, Fonds Mondial Guinée et Genève, Ambassade de Belgique, Coopération japonaise, Expertise France, CRS, KFW, GFA, Union Européenne, HKI, Alima, Médecin sans frontière, FHI360, Chemonics, Banque Mondiale, Agence Italienne de Coopération, Croix Rouge Française…
	Points discutés
	Contenu des discussions
	Actions à prendre

	Revue des points d’actions de la dernière réunion
	Il ressort de la revue des points d’action que toutes les interventions ont été réalisées sauf quatre en cours à savoir : i) la mise à jour au PTF du projet dépôt pharmaceutique de la PCG de Coyah financé par Global Funds; ii) le report des Etats Généraux de la Santé 2019; iii) la diffusion des résultats de EDS V au niveau des 8 régions et iv) la saisie par le Mali des moustiquaires achetés par l’AMF, les investigations ont commencé pour la résolution de cette situation.
	- Inviter le DNSPFN/MS pour une présentation des résultats de l’analyse situationnelle sur les décès maternels, néonatal et riposte avec l’appui technique de l’UNFPA.

	Le point de l’Ambassadeur de l’ordre de Malte en Guinée
	Il s’agit d’une structure qui intervient depuis 30 ans à Pita et les principales interventions sont entre autres : le renforcement du système de santé après l’épidémie d’Ebola, l’appui aux renforcement de capacités, la gestion des cas d’urgence, la mise à disposition des médicaments etc.
	- Poursuivre les échanges avec les PTF Santé


	Le Point sur la situation épidémiologique à la semaine 37
	- Rougeole : Deux localités dans le pays sont en épidémie de rougeole, il s’agit de Wanidara dans la commune de Ratoma et la commune urbaine de Faranah. Au plan national :
· 4690 cas suspects de rougeole ont été enregistrés entre les semaines 1 et 44 de l’année 2019. 
· 1773 échantillons reçus au laboratoire depuis le début de l’année 2019 dont 1091 confirmés IgM+ à la rougeole.
· 18 cas de décès enregistrés parmi les cas suspects depuis le début de l’année, soit environ un taux de létalité de 3,8 pour 1000.
· 6% des cas confirmés de rougeole ont une preuve de vaccination contre la rougeole. 
· 96% des cas IgM+ sont des enfants de moins de 5 ans.
- Décès maternels : 368 décès maternels enregistrés dans le pays entre les semaines 1 et 44 de l’année 2019 soit une moyenne de 8 DM enregistrés / semaine.
· Le nombre de DM présumé est légèrement inférieur en 2019 par rapport à la même période (9 DM/ semaine) de 2018.
·                                                                                                                                                                                                                L’incidence cumulée des DM est de 118 pour 100.000 naissances vivantes à la fin de la semaine 44. 
· Nous signalons toutefois que la notification des décès maternels et même des décès en général n’est pas exhaustive.
· Les incidences les plus fortes sont observées dans les districts de santé de FRIA (549/100.000 Naissances vivantes, N’zerékoré(357), Dabola (270), Faranah(265), Kissidougou (237), Kaloum (226), et Kindia(210).
- Autres Maladies et Evènements sous surveillance dans le pays : Pour les autres maladies et évènements sous surveillance, aucune flambée n’est signalée à ce jour, excepté des cas sporadiques de méningite non confirmés et d’un cas de Fièvre lassa, observé en Février 2019 dans la préfecture de Mamou.
- Maladies sous surveillance autour de la Guinée
Côte d’Ivoire : Dengue (3201 / 281 / 2 / 0,1%)
Liberia : Fièvre de Lassa (59 / 33 / 11/ 18,6%) et Rougeole (1426 / 210 / 5 / 0,4%)
Sénégal Dengue (1 / 1 / 0 / 0,0%) et Crimée-Congo fièvre hémorragique (1/1/0/0,0%)
Mali : Rougeole (1142 / 321 / 0 / 0,0%)
	- Assurer une couverture efficace lors des campagnes de vaccination annoncées (contre la rougeole et la poliomyélite pour Novembre et Décembre 2019)
- Maintenir le niveau actuel de performance de la surveillance épidémiologique (complétude et promptitude des données au-delà de 95% dans le pays)
- Assurer la couverture entière du pays avec les plateformes One Health jusque dans les sous-préfectures.
- Valider le Guide technique SIMR et des modules de formation dans le courant du mois de Novembre 2019
- Démarrer la campagne de vaccination contre la rougeole pour les enfants de moins de 5 ans dans 16 districts sanitaires du pays

- Organiser des journées locales de vaccination contre la poliomyélite dans 3 régions de la Guinée à savoir Conakry, Faranah et Kankan ;





	Points des activités des 08 groupes thématiques Santé

	Cette présentation a permis de situer le niveau d’avancement des travaux au sein des groupes thématiques. Il ressort que 5 sur les 8 ont effectivement lancé les travaux.

	Demander au représentant de L’OMS de poursuivre le plaidoyer pour plus de fonctionnalité et d’appropriation par le Ministère de la santé
Solliciter l’engagement des responsables nationaux afin de mieux jouer leur rôle
Poursuivre le renforcement du système de santé
Réfléchir au sein du GT ressources humaine pour un meilleur accompagnement de la prochaine proposition à soumettre au Fonds Mondial
Instituer un cadre légal et règlementaire au niveau de la Gouvernance pour la gestion des formations sanitaires 
Echanger également sur les médicaments des maladies tropicales comme le praziquantel pour le GT Produits de santé

	Présentation du processus/chronogramme dans le cadre de la soumission pays au prochain cycle des subventions du Fond Mondial 2020-2022 
	Cette présentation a permis de partager les recommandations concernant la Guinée pour l’accélération du Mouvement AOC avec huit priorités pour la Gouvernance que sont :
- Priorité no 1 : Réformer le Ministère de la santé avec l’aide des partenaires ;
- Priorité no 2 : Renforcer les capacités de l’unité de gestion des programmes du Fonds Mondial, de GAVI et de la Banque mondiale ;
- Priorité no 3 : Favoriser la participation des entités nationales, y compris au niveau local
- Priorité no 4 : Renforcer la coordination du secteur de la santé et de la subvention ;
Priorité no 5 : Renforcer la coordination du secteur de la santé et de la subvention ;
Priorité no 6 : Renforcer la coordination de l’assistance technique ;
- Priorité no 6 : Renforcer la coordination de l’assistance technique ;
Priorité no 7 : Revoir la politique d’absence de trésorerie pour l’appliquer de manière différenciée ;
Priorité no 8 : Accroître la disponibilité des prestataires dans les zones reculée.
	- Partenaires : promouvoir un engagement politique de haut niveau du Gouvernement guinéen en faveur de la réforme du Ministère de la santé et doter le Bureau de stratégie et de développement des moyens nécessaires pour mener à bien cette réforme.
- Ministère de la santé et équipe de pays du Fonds mondial : s’appuyer sur l’audit pour recenser les efforts menés à différents niveaux et définir les priorités pour le Ministère en matière de mobilisation de ressources auprès des partenaires (dans le cadre du dialogue au niveau du pays sur les systèmes résistants et pérennes pour la santé et de la demande de financement).
- Équipe de pays du Fonds mondial : définir des approches et des activités complémentaires pour le projet PASA 2 de l’UE en vue du renforcement des capacités des services de ressources humaines, du Département de la gestion financière et de l’Inspection générale du Ministère de la santé. 
- Équipe de pays du Fonds mondial : orienter la conception du projet pour veiller à ce que des objectifs clairs soient définis afin de suivre les progrès au moins une fois par an.
Impliquer davantage les groupes thématiques santé en place dans le processus d’élaboration 

	Forum international pour le financement durable de la sécurité sanitaire en Guinée du 04 au 05 décembre 2019 à l’hôtel Noom 
	Le forum " ENGAGÉ POUR LA SÉCURITÉ SANITAIRE " est une initiative de l’Agence Nationale de Sécurité Sanitaire (ANSS) sous la coordination de l’Organisation Mondiale pour la Santé (OMS) en Guinée avec l’appui de l’Organisation Internationale pour les Migrations (OIM) à travers le financement de la Direction Générale de la Protection Civile et de l’aide humanitaire (DG-ECHO) de l’Union Européenne.
L’objectif global du forum est de contribuer à la mobilisation des ressources financières durables pour la sécurité sanitaire en Guinée à travers le secteur privé, le Gouvernement, les collectivités locales les partenaires bi et multilatéraux, la diaspora et les donateurs individuels.
	- S’engager pour la sécurité sanitaire en Guinée
- S’informer sur l’impact des urgences sanitaires en terme de rendement de nos entreprises.
- Découvrir les opportunités de financement de projet à haut impact sanitaire et socio-économique pour la Guinée.
- Promouvoir la visibilité de votre entreprise en Guinée et en Afrique.
- Bénéficier des bonnes pratiques de Responsabilités sociétales des entreprises (RSE).
- Être acteur et moteur de la santé en Guinée et en Afrique.

	Présentation nouveau programme des activités santé Enabel en Guinée « She decides » à Conakry, Kindia et Mamou
	 En substance, il ressort de cette présentation que les axes stratégiques sont orientés vers trois principaux résultats que sont : i) l’autonomisation des détenteurs de droits (Populations), ii) le renforcement des porteurs d’obligations (Services) et iii) le renforcement du système de santé. Ces résultats contribueront au changement social dans la lutte contre les VBG, la promotion des droits sexuels en santé de la reproduction, la participation et l’inclusion socio-économique des zones couvertes.
	Présenter les grands résultats obtenus au cours des réunions des PTF Santé

	Informations du Ministère de la Santé sur les Etats Généraux de la Santé 2019
	Les Etats Généraux de la Santé 2019 ont été reporté à une date ultérieure qui sera communiqué en son temps 
	Partager avec les PTF Santé, la nouvelle date retenue pour le Etats Généraux de la Santé 2019

	Présentation du processus de consultation sur la nouvelle stratégie et le nouveau programme USAID en Guinée 
	Le nouveau programme de USAID dénommé : Accélérateur pour le Renforcement des Systèmes de Santé va être piloté par l’ONG Result for Develpment (R4D). Il s’agit s’une initiative mondiale sur cinq ans travaillant avec les pays pour faire face aux défis tenaces des systèmes de santé.
La mission exploratoire en Guinée visait à : 
· Rencontrer un large éventail de parties prenantes du système de santé
· Identifier les groupes de contact clés avec lesquels l’Accélérateur s’engagera de façon continue tout au long de la planification, de la mise en œuvre et du suivi des activités du projet
· Eclairer l’élaboration conjointe avec les parties prenantes concernées de l’ensemble du système de santé d’une description détaillée du projet et d’un plan d’action pour la phase de mise en œuvre du projet
Problèmes identifiés
· Compréhension limitée des rôles des instance décentralisé
· Répartition et fidélisation insuffisant des RHS
· Comités Techniques Régionaux et CoSaH non fonctionnelles
· Budget national accordé à la santé reste insuffisant ainsi que les décaissements
· Régime fragmenté et faible pour la CSU
· Stratégie de financement non-aligné a la sante communautaire
· Réticence de la communauté aux activités sanitaires 
· Faible implication de la communauté
· Manque de mécanisme de redevabilité
	Perspectives 
· Validation des problèmes clés identifiés lors de cette mission exploratoire
· Planification conjointe et itérative des activités du projet
· Élaborer conjointement avec les parties prenantes clés un plan de travail pour répondre aux questions prioritaires identifiées et validées
· Consultation et validation du plan de travail
· Mise en œuvre du plan de travail élaboré conjointement


	Projet PASA 2 par Expertise France
	Il a été annoncé que le projet PASA 2 sera lancé le 21 Novembre 2019 pour une durée de trois ans pour un montant de 26 millions d’Euros à travers deux conventions de délégations avec l’Allemagne (GIZ) et la France (Expertise France). Les grands axes sont entre autres :
· GIZ : mettra l’accent sur l’appui institutionnel au niveau central, régional et préfectoral pour le renforcement du système d’information sanitaire
· Expertise France : s’investira dans le renforcement de la gestion financière, l’appui approfondi à l’inspection générale et sur la chaine de dépense ainsi que la construction/ réhabilitation et équipement dans la région de Nzérékoré.
	- Inviter les PTF santé pour le lancement
- Développer les aspects techniques du projet

	Divers
	Le départ annoncé de Mme Marie Shesnay de la GIZ et M. Claudes Béhati de Chemonics qui sont en fin de Mission en Guinée et iront respectivement au Burundi et au Cameroum. Après les mots de remerciements de la Présidente de séance Dr Dado Sy Kagnassy, Représentante de ONUSIDA en Guinée au nom de tous les PTF, un gâteau a été partagé.
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