PROPOSITION D’ACTIVITE INSPECTION  ET CONTROLE DE CONFORMITE DES PRIX DES MEDICAMENTS ASSORTI D’UN BUDGET 
Lieu : Communes de Ratoma et Kaloum 
Période : Du 03 au 05 Novembre 2022 

Le gouvernement de la transition a inscrit dans sa feuille de route comme priorité, l’assainissement du secteur de la santé en général, et celui du secteur de la pharmacie en particulier. Suite au communiqué de la cours de répression des infractions économiques et financières (CRIEF) donnant une date buttoir à toutes personnes pratiquants illicitement la profession de pharmacien et de médecin sur toute l’étendue du territoire national. Dès lors, le ministère de la santé à travers ses servies et directions techniques, inspection générale de la santé et la direction nationale de la pharmacie et du médicament ont engagé une grande opération d’inspection, de contrôle de conformité et d’audite dans tout le pays en vue d’assainir le secteur de la santé.
L’inspection générale de la santé dans le souci de faciliter l’accès aux produits de santé en général et aux médicaments en particulier, pour préserver la santé de la population en moralisant la pratique dans le domaine de la santé et faciliter l’accès au médicament. 
L’inspection général a reçu beaucoup d’information sur l’augmentation des prix des médicaments dans certaines officines privées de Conakry et à l’intérieur du pays, suite à la fermeture des structures illégales et la rareté des médicaments sur le marché informel. Suite à ses rapportages et constat par les proches du service, il serait judicieux d’organiser une mission de trois jours sur le terrain en vue de confirmer et ou infirmer la véracité de cette information sur le terrain.  
Objectif général de la mission: Comparer le prix des médicaments par rapport aux marges bénéficiaires appliquées dans les officines (1.4) de pharmacie des communes de Ratoma et Kaloum  
Objectifs spécifiques: 
1. vérifier la conformité des prix des médicaments appliqué par les pharmaciens 
2. Identifier la méthode de calcul des marges appliquées dans les officines  
Méthodologie : Il s’agit de se rendre dans les officines privées des communes de Ratoma et Kaloum ;
Présenter l’objectif de la mission aux équipes officinaux ;
Prendre quelques médicaments au hasard dans les rayons des officines visitées ;
Revoir le prix de quelques médicaments choisi au hasard sur les rayons et comparer les prix à la facture des fournisseurs ;
Résultats attendus : 
La marge appliquée dans les officines de pharmacie sera connue ;
Le prix exacte des médicaments sera appliqué dans toutes les officines visitées;
Les pharmaciens seront qu’il existe une autorité qui est chargée de vérifier la conformité des prix 
Pour la réalisation de cette mission, l’équipe a besoin d’un moyen logistique :
· Une voiture de
· Un chauffeur
· Essence 20 l par jour pendant trois (3) jours soit 60 litres.
L’unité contrôle des médicaments 
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